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ATA N° 008/2023 – SESSÃO ORDINÁRIA 

DATA: 29.05.2023 - 19:00 HORAS 

 

Vereadores estiveram reunidos na 8ª Sessão Ordinária, no dia 29 de maio de 2023, às 19:00 

horas, sob a Presidência da Vereadora Elisandra Lucineia Olsson, na presença dos Vereadores: 

Adelmo Martinelli, Delmo Ricardo Tissot, Douglas Fernando Schulz, João Américo Montini, 

João Paulo Smolski, Juares Adelmir Maidana, Otávio Vicente Rigo e Regina Lopes. 

 

Leitura do Texto Bíblico: Ver. Adelmo Martinelli. 
 
 

Apreciação da Ata nº: 007/2023 – Aprovada por unanimidade de votos. 

 

 

Projetos de Lei oriundos do Executivo Municipal: 
 

 

PROJETO DE LEI Nº 019/2023: ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO 

ORÇAMENTO PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 10.000,00. 

Aprovado por unanimidade de votos. 

 

PROJETO DE LEI Nº 020/2023: ABRE CRÉDITO SUPLEMENTAR NO ORÇAMENTO 

PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 13.000,00. 

Aprovado por unanimidade de votos. 

 

Correspondências: 

- Ofício 024/2023 – Escola Estadual de Ensino Médio República Argentina solicita doação 

para o jantar baile do dia 03 de junho de 2023. 

 
 

Proposições: 
 

Proposição nº 025/2023: Vereadores Adelmo Martinelli e João Paulo Smolski 

Os vereadores Adelmo Martinelli e João Paulo Smolski, da bancada do MDB, solicitam ao 

diretor de obras, Sr. Moacir dos Santos, para que providenciasse o cascalhamento no cerro da 

travessa do sr. Ademar Kofahl, pois o cerro é bastante íngreme e tem pedras compostas de laje 

expostas e para corrigir é somente com cascalhamento. 

Justificativa: Essa travessa da estrada está em condições trafegável, somente o cerro necessita 

do cascalhamento para encobrir as pedras expostas, o cascalho será fornecido gratuitamente 

pelo Sr. Ademar Kofahl. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 026/2023: Vereadores Adelmo Martinelli e João Paulo Smolski  

Os vereadores Adelmo Martinelli e João Paulo Smolski, da bancada do MDB, solicitam ao 

diretor de obras, Sr. Moacir dos Santos, para que providencie a troca de algumas pranchas da 

ponte do rio Comandaí que liga as comunidades da Linha Dourada e Linha Traíra. 
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Justificativa: Essa ponte tem pranchas que parte delas estão podres e consequentemente 

quebraram, causando buracos na ponte, o que poderá causar acidentes aos usuários. Pedido em 

nome das comunidades e do Sr. Vitório Renner. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 027/2023: Vereadores Adelmo Martinelli e João Paulo Smolski  

Os vereadores Adelmo Martinelli e João Paulo Smolski, da bancada do MDB, estão solicitando 

ao Departamento de Urbanismo para que providenciem a reforma de alguns brinquedos da 

praça da vila Defesa Civil que estão quebrados ou danificados. 

Justificativa: Pedido em nome da Vila Defesa Civil pelo Sr. Valdir Dias. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 028/2023: Verª. Elisandra Lucineia Olsson 

Para que a Administração Municipal veja a possibilidade de refazer a calçada que liga o 

Hospital a Secretaria de Saúde. 

Justificativa: Pois é uma calçada muito utilizada por pessoas de idade e encontra-se em 

condições ruins. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 029/2023: Verª. Elisandra Lucineia Olsson 

Para que a Administração Municipal veja a possibilidade de deixar uma vaga de acesso para 

Idosos e uma vaga rotativa em frente à Prefeitura. 

Justificativa: A pedido das pessoas que necessitam das vagas. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 030/2023: Verª. Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exma., que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguel Wagner, informações sobre o que segue: qual  SERVIÇO DE 

CONSULTORIA em relação  do TURISMO e CULTURA e quais os  PROJETOS A SEREM 

EXECUTADOS NO MUNICÍPIO DE PORTO LUCENA, em que esfera  estão sendo 

cadastrado esses projetos (estadual, federal) que estão sobre responsabilidade do senhor 

Gilberto Almeida de Oliveira. 

Justificativa: A pedido da população que acompanha no portal da transparência os repasses 

realizados a este cidadão com justificativa referente a estes serviços. 

Aprovada por unanimidade de votos. 
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Proposição nº 031/2023: Verª. Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exmo. Que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguel Wagner, para que venha a informar qual o valor hoje existente nos 

caixas públicos para realização do projeto Praça Petencostal. 

Justificativa: Por solicitação da população Portolucenense.  

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 032/2023: Verª. Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exmo. que interceda junto ao prefeito 

Municipal, Sr. Jair Miguel Wagner, que seja disponibilizada informações sobre quantidade 

pacientes beneficiados com próteses dentarias no ano de 2021, 2022 e 2023, sendo o que segue: 

1º Quantidade de pessoas que estão na fila de espera, (se há um controle, qual o critério e de 

que forma é feita a chamada destes pacientes) 

2º Qual o critério de dispensação das referidas próteses (se há preferência ou é por livre 

demanda), 

3º Pelo valor da renovação para contratação de prestação de serviços de confecção de próteses 

totais ou parciais superiores e/ou inferiores para pacientes do município de Porto Lucena-RS, 

valor de aproximadamente de R$ 192.000,00 quantas pessoas serão beneficiadas com a 

colocação de próteses dentárias no município no período de vigência deste contrato que vai até 

o mês de abril de 2024. 

4º O porque o Vice Prefeito Municipal exonerado do cargo de dentista por aposentadoria, que 

hoje recebe pelo cargo de Vice Prefeito Municipal de Porto Lucena, está prestando serviço de 

moldagem e entrega das próteses junto a Unidade de Saúde do Município. 

5º Para um regular atendimento da população que necessita deste serviço por que o mesmo não 

está sob responsabilidade de um Dentista efetivo junto a Unidade de Saúde do município, que 

cumpra carga horária específica para este fim. 

Justificativa: a pedido da população, que está a mais de um ano, inscrita junto a Secretaria e 

Unidade de Saúde a espera de ser chamada para posterior benefício junto ao programa federal 

de próteses dentarias e também pelo fato deste recurso ser Federal com Programa específico de 

próteses dentarias, e também se sentem incomodadas pelo fato de um agente político estar as 

dispensando. Outro ponto a ser destacado é o fato de que muitas vezes os munícipes com 

agendamento marcado para tal procedimento chegam a unidade para atendimento e o mesmo 

não acontece, pelo fato do responsável estar cumprindo outras agendas de trabalho. 

Pelo fato de haver promoção pessoal, gerando grave ilicitude quando, agentes públicos sejam 

eles servidores ou políticos eleitos, possam se utilizar destes recursos públicos (sejam eles 

federais ou estaduais) e mídias institucionais visando criar ou alavancar seu capital político, 

melhorar sua imagem perante a população, realizando autopromoção. CF/88 (art.37,§1º). 

Aprovada por unanimidade de votos. 
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Proposição nº 033/2023: Verª. Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exma. que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguel Wagner, informações sobre como está sendo a logística da prestação 

deste serviço médico pelos profissionais da Unidade de Saúde, a “pacientes acamados”, 

lembrado que este serviço está contemplado junto ao serviço cadastrados a Unidade de Saúde 

do Município. Considerando que a Atenção básica é primeiro cuidado com a saúde da pessoa e 

este acaba guiando todo o sistema público de saúde. 

Justificativa: A pedido da população que necessita deste serviço, e casos com registro que o 

solicitam junto a Unidade de Saúde a mais de Oito meses e o mesmo não acontece, tendo que 

recorrer a ao serviço médico pago do município pra este fim. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

 

Assuntos e Indicações Verbais: 
 

 

Ver. Adelmo Martinelli: 

- Comentou a respeito das proposições que foram feitas por ele e pelo Vereador João Paulo, 

comentando sobre a Travessa do Sr. Ademar Kofahl, dizendo que a estrada está boa, mas que o 

cerro tem bastante pedras, e terá que ser feito o cascalhamento. Comentou que da outra vez, a 

estrada foi apenas laminada e não cascalhada, e que o cascalho é de graça, pois o Sr. Ademar 

vai doar.  Comentou sobre a situação da ponte do Rio Comandaí e sobre os brinquedos da 

pracinha na Vila Defesa Civil. Pediu para que, na medida do possível, se providencie isso. 

- Comentou que foi solicitado na última sessão por um parlamentar sobre o projeto da isenção 

do IPTU e que não interferiu e não respondeu. Disse que foi solicitado quantos foram 

beneficiados com a isenção do IPTU. Comentou que esse foi um Projeto da bancada do MDB, 

onde o projeto inicial seria até dois salários mínimos, mas vendo o impacto que daria, chegou-

se a conclusão que fosse isentado até um salário mínimo. Comentou que esse projeto foi 

aprovado pela Câmara e que teve um voto contrário. 

- Comentou a respeito de algumas coisas que a bancada do MDB tem feito: - Todo município 

tem uma grande pasta com dívida ativa e foi solicitado pela bancada do MDB que se houvesse 

uma negociação, algum incentivo, com isenção de juros e foi feito isso, muitos regularizaram 

suas dívidas e o município arrecadou bastante dinheiro. – Foi solicitado também pela bancada 

que fosse dado aos produtores de leite 2% na nota do leite. Disse que, de certa maneira, não foi 

bem como foi pedido por eles, mas sim, os produtores foram contemplados com a doação de 

sémen para o melhoramento genético do seu rebanho leiteiro. – Foi solicitado por eles também 

a construção da Câmara de Vereadores e chegado a um acordo com o Executivo. – E também, 

esse projeto da isenção do IPTU, que foi da bancada, que foi aprovado o projeto de lei e já está 

em andamento na prefeitura. 
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Ver. Delmo Ricardo Tissot: 

- Pediu para que se envie um ofício parabenizando a Igreja Metodista pela festa no dia das 

mães, onde deram uma demonstração que uma comunidade pequena, com poucos integrantes, 

consegue fazer uma festa normal, com dedicação, amor a Igreja e foram muito bem, 

arrecadando um bom recurso. 

- Parabenizou a Secretaria de Obras, dizendo que as vezes eles pedem muitas estradas, criticam, 

e que passou pela São João, Linha Serra, Santo Antônio e as estradas estão em excelentes 

condições de trafegabilidade. Disse que não foi contemplado ainda com algumas estradas que 

pediu, mas que entrou em contato com o secretário de obras e que deu problema em uma 

patrola, então estão com um pouco de dificuldade. Parabenizou mais uma vez a secretaria de 

obras pelos trabalhos muito bem feitos. 

- Agradeceu as pessoas que vieram até ele e que concordaram com o que ele disse na última 

Sessão, que não foi contemplado com o que ele queria, a respeito da retirada do Ônibus e das 

duas Kombis do Leilão do município. Disse que foi questionado por um munícipe: “Por que 

vocês, para receber um recurso, têm que aprovar e para vender os bens do município, vocês não 

opinam e isso não passa pela Câmara?”. Comentou a respeito do Leilão, do ônibus e das 

kombis, dizendo que ficou muito triste pela venda dos mesmos. 

- Comentou a respeito do valor arrecadado no Leilão, desejando que seja bem empregado e que 

gostaria que, se tivesse condições, que fosse empregado na compra de uma área industrial, que 

seria uma boa. Comentou que um município vizinho está trazendo duas indústrias, citando 

outros municípios aqui perto, que também são municípios pequenos, mas que têm indústrias, 

citando algumas situações a respeito de empregos no município. 

 

- Ver. Douglas Fernando Schulz: 

- Comentou sobre a estrada da Linha Uruguai, dizendo que foi cobrado, e pediu para que a 

Administração, na medida do possível, faça o patrolamento da mesma. 

- Disse que foi procurado por algumas pessoas e pediu para que o setor competente revise as 

placas da cidade, comentando sobre uma situação que presenciou onde quase aconteceu um 

acidente. 

 

 

Ver. João Paulo Smolski: 

- Parabenizou o pessoal envolvido no CMD, dizendo que estão bem empolgados e 

entusiasmados, montando o próximo campeonato. Parabenizou também a agência do Sicredi, o 

gerente Alexandre, que disponibilizou uma ala para reuniões do CMD na agência. 
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Verª. Regina Lopes: 

- Comentou a respeito das proposições, lembrando que as respostas da Administração estão 

bem atrasadas, se for levar em consideração o Regimento Interno da Casa, até para eles verem 

o que o Executivo muitas vezes tem a responder. 

- Comentou que, quando se fala em “votações, um voto contra”, certas vezes acontecem porque 

o próprio projeto é inconstitucional desde a sua origem, até o momento de acontecer, e aí dá o 

que dá, poucos contemplados, coisas que não deveriam, que poderia ser baixado para a uma 

Comissão para ser analisado, para ser sim criado uma lei que seja forte desde a sua nascença até 

o crescimento dela e que venha sim a benefício da população. 

- Comentou sobre a participação da Avaliação do 1º Quadrimestre das Metas Fiscais da 

Prefeitura e disse que lhe chamou atenção várias colocações, onde estão com um contador 

novo, e que teve a curiosidade de procurar, fazendo um levantamento dos últimos 3 anos 

relativo ao quadrimestre, dizendo que isso está dentro do site da prefeitura para quem quiser, 

dos restos a pagar, mesmo estando em exercício e ano, que houve uma evolução muito grande 

disso. Disse que em 2021, a Prefeitura, no mesmo período, tinha uns restos a pagar no valor de 

R$ 554.000,00 (quinhentos e cinquenta e quatro mil reais); em 2022, ela chegou a R$ 

1.232.000,00 (um milhão, duzentos e trinta e dois mil reais) no mesmo quadrimestre, dentro do 

período efetivo; e, no ano de 2023, ela está em R$ 1.520.000,00 (um milhão, quinhentos e vinte 

mil reais), os restos a pagar, dentro do exercício. Comentou que lembrou uma fala do colega 

Maidana, a respeito do desenho que tudo isso está se projetando.  Disse que sempre acompanha 

o STI - Sistema de Transferências Intergovernamentais -, e que já tinha observado que o SIOPE 

de 2023, que é o regulador de todas as contas de transferências que são feitas via Educação, que 

a Prefeitura, é o cumprimento das metas, assim como o SIOPI é da Saúde, tem o SIOPE da 

Educação; e ele não foi feito no primeiro bimestre, e agora ele está pendente novamente e o 

prazo termina amanhã. Disse que no dia de hoje, verificou no site e ele está pendente, dizendo 

que estão com 2 bimestres de pendência. 

- Disse que gostaria de lembrar que esse fato do SIOPE estar nessa forma, isso condiciona que 

nós estamos no CAUC, que a prefeitura hoje está no CAUC. Comentou que fica pensando no 

planejando, onde está o planejamento para ações futuras, e todo mundo sabe que SIOPE, SIOPI 

tranca todas as transferências de emendas voluntárias, financiamentos que possam a prefeitura 

querer fazer e até mesmo pode complicar nas transferências do FPM. Disse que, em relação a 

isso, acha que se deve ter um olhar de cuidado maior. 

- Comentou sobre a situação de algumas estradas da Linha Uruguai, onde passou no final de 

semana ao ir para a festa. 

- Comentou sobre a situação da agricultura, dizendo que conversou com a Aline e perguntou 

como estava a organização para a silagem e a mesma lhe respondeu que conseguiram arrumar 

uma ensiladeira e que a outra não tem condições. Disse que questionou por que eles não 

encontram uma via legal, tem vários implementos da agricultura que estão sucateados, para 

botar em um leilão, se desfazer, buscar recursos... Disse que hoje sabemos que se a 

Administração tivesse uma folga, não acredita que não iria pegar do caixa público e colocar na 
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compra de uma ensiladeira para aquele agricultor que precisa e que precisa manter o pasto. 

Comentou que quando lhe disseram “ah, graças a Deus choveu e não precisamos nos preocupar 

com a seca”, mas os prognósticos, vamos ter que nos preocupar com enchente e o pessoal vai 

ter estocar alimentos para os dias de chuva, e onde está o nosso olhar para o cuidado ou a nossa 

política específica dentro da nossa Administração Pública, pois quando se fala em 

Administração Pública, é um conjunto e não somente o Prefeito Municipal, é uma engrenagem 

que ela deve funcionar com harmonia, cada um de um lado para a coisa funcionar e não 

somente beneficiando alguns, como a maioria das vezes acontece. 

- Comentou referente as cestas básicas, dizendo que recebeu inúmeras, diversas mensagens, 

quando foi disponibilizada as cestas, disse que sugeriu ao prefeito municipal que o responsável 

fosse para a rádio dar uma entrevista, dizendo que era a melhor maneira de tirar todas as 

dúvidas, de critérios, de formas, de como foi, quando se falava em baixa renda, quando se 

falava em não ser funcionário público, quando se falava em quantidade de pessoas nas casas. 

Deixou esse pedido novamente, dizendo que conversou com o prefeito e o mesmo não achou 

necessário, mas reforçou o seu pedido. 

 

Ver. João Américo Montini: 

- Pediu para que a Casa envie um Ofício para a comunidade da Igreja Assembleia de Deus pela 

passagem do 94º aniversário da Igreja aqui em Porto Lucena, pelas festividades e cultos 

realizados nesse fim de semana. 

- Disse que, escutando atentamente, acha importante que os vereadores peçam informações, 

solicitações e que a Administração tem o dever de responder, e que respondam as proposições 

para tirar as dúvidas de todos os vereadores, dizendo que é a favor de que todas as políticas que 

tem, tem que ser esclarecidas e que eles estão aqui para esclarecer para os munícipes todas as 

dúvidas que eles têm a respeito da Administração. 

 

Ver. Otavio Vicente Rigo: 

- Trouxe os agradecimentos, em nome do Pastor Noli Kalb, da Assembleia de Deus, aos 

colegas que doaram, sabendo que estamos em meses de bastante festividades, e a primeira coisa 

que qualquer comunidade/entidade vai promover, vão procurar os vereadores. Disse novamente 

que traz os agradecimentos, em nome da Igreja, dizendo que ocorreu tudo bem e que os 

recursos doados foram muito bem investidos. 

- Comentou sobre o CMD e desejou um bom trabalho a toda a diretoria. Comentou que através 

do CMD se espera recursos que sejam investidos no esporte no nosso município, onde vemos 

tudo o que está sendo feito, muitas vezes com o pouco, com o mínimo, sendo feito bastante. 

- Comentou sobre o recebimento das Cestas Básicas, comentando sobre a situação e dizendo 

que fica feliz pelo recebimento, mas triste ao mesmo tempo, pois todos perderam, não interessa 

se é aposentado, se tem funcionário público na família... todos perderam. 
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Ver. Juares Adelmir Maidana: 

- Disse que gostaria de fazer um pedido de informação para a Administração, para que 

enviassem para a Câmara o valor total arrecadado no Leilão e também o valor individual de 

cada bem que foi leiloado do município. Disse que sabe que muitas vezes, as pessoas que tem 

acesso e sabem como acessar, isso está no site do Município, mas que tem muitos cidadãos que 

vem até os vereadores, que são questionados, e seria bom que eles tivessem isso em mãos para 

informar essas pessoas. 

- Comentou a respeito da sua decepção e indignação quando assiste alguma Sessão da Câmara 

a nível Federal, onde, muitas vezes, dá vergonha de assistir. 

 

 

Verª. Elisandra Lucineia Olsson: 

- Passou a Presidência ao Vice-Presidente, o vereador Adelmo Martinelli e solicitou a palavra, 

o qual lhe concedeu. 

 

- Reforçou e comentou a respeito das suas proposições, comentando sobre a situação da calçada 

do Hospital até a Secretaria de Saúde, que é uma via muito usada, citando algumas situações 

que aconteceram lá e também a respeito das vagas em frente a Prefeitura. 

- Comentou sobre a proposição dos vereadores Adelmo e João Paulo, a respeito da ponte, 

dizendo que passou por lá e realmente está bem danificada. 

 

- A vereadora Elisandra Lucineia Olsson solicitou a Presidência de volta e o vereador Adelmo 

Martinelli a concedeu. 

 

 

 

Não tendo mais assuntos a serem tratados, a Presidente, Vereadora Elisandra Lucineia Olsson, 

encerrou a referida sessão. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




